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C)  Zaświadczenia członkowskie z Izb Samorządu Zawodowego 
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D) decyzje o nadaniu uprawnień projektowych 
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E) Oświadczenie z art. 34 ust. 3d pkt.3 prawa budowlanego 
 

 

OŚWIADCZENIE 
OŚWIADCZAMY, ŻE ZGODNIE Z ART.34 UST.3d pkt 3 USTAWY PRAWO BUDOWLANE Z DNIA 7 

lipca 1994r. (tekst jednolity Dz.U. z 2020 roku poz. 1333 z późniejszymi zmianami) :    
Projekt zagospodarowania terenu oraz projekt architektoniczno-budowlany   

 remontu obiektu zabytkowego -KOŚCIÓŁ RZYMSKOKATOLICKI PW. ŚW. JAKUBA 

APOSTOŁA, budowy instalacji odgromowej  ZOSTAŁ SPORZĄDZONY ZGODNIE 

OBOWIĄZUJĄCYMI PRZEPISAMI ORAZ ZASADAMI WIEDZY TECHNICZNEJ I JEST KOMPLETNY 

 

 

ADRES INWESTYCJI: ul. Rynek 17a, 16-423 Bakałarzewo  

dz. nr 836/1  

obręb:  0002 Bakałarzewo,  

jednostka:  201201_2 Bakałarzewo 
IDENTYFIKATOR DZIAŁKI: 201201_2.0002.836/1 

INWESTOR:  Parafia św. Jakuba Apostoła w Bakałarzewie 

PROJEKTANCI: 

 

BRANŻA ARCHITEKTONICZNA: mgr inż. arch. Mirosław SNARSKI  

nr upr. BŁ/152/91 

 

BRANŻA KONSTR.-EKSPERTYZA:

  

mgr inż. Ryszard BUŁAT 
upr.nr Bł /221/75, Bł /12/84 

BRANŻA ELEKTRYCZNA: mgr inż. Marek SWORSKI 

BŁ/52/89 

SPRAWDZAJĄCY:  

BRANŻA ARCHITEKTONICZNA: mgr inż. arch. Sławomir MAKSIMOWICZ 

nr upr. BŁ/99/92 
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F) PROJEKT ZAGOSPODAROWANIA TERENU-CZEŚĆ 

OPISOWA I GRAFICZNA 
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G) OPIS TECHNICZNY 
            do projektu zagospodarowania terenu 

 

H) PRZEDMIOT INWESTYCJI 
Przedmiotem niniejszego  opracowania jest projekt remontu obiektu zabytkowego, 

montażu instalacji odgromowej , budowy  instalacji odwadniającej dachy Kościoła. 

 

I) ISTNIEJĄCY STAN ZAGOSPODAROWANIA TERENU 
Parcela o nr geod. 836/1 znajduje się w Bakałarzewie przy ul. Rynek 17a. Obiekt 

zlokalizowany w północno-wschodniej części działki, po lewej stronie drogi wojewódzkiej 

653 biegnącej z Suwałk do Olecka. Rozległa działka w północno-wschodniej części jest 

płaska, teren znacząco opada w kierunku jeziora Sumowo w jej południowo-zachodniej 

części. Działka ograniczona jest od północnego wschodu drogą wojewódzką 653, od wschodu 

działkami nr 559, 563, 564, od południa działkami 573/1, 574/1, 577/6, 572, od zachodu z 

działką 835, a od północnego zachodu z działkami 834, 553, 554 oraz 555.  

Na działce znajdują się inne budynki m.in. plebania, dom parafialny i budynki 

gospodarcze.  

1. Istniejące uzbrojenie  terenu. 

Teren jest wyposażony w elementy nadziemnej i podziemnej infrastruktury 

technicznej. Wody opadowe z dachu odprowadzane są powierzchniowo 

Na opracowanym terenie występuje następujące uzbrojenie techniczne: 

a) Kanalizacja sanitarna 

b) Instalacje elektroenergetyczne  

2. Drogi i nawierzchnie utwardzone. 

Wewnątrz granic opracowania  stanowią chodniki i nawierzchnie ciągów pieszo 

jezdnych dróg wewnętrznych zespołu parafialnego. Obsługa komunikacyjna w zakresie ruchu 

i postoju pojazdów mechanicznych odbywa się z dwóch kierunków-z ul. Młyńskiej wzdłuż 

działki 555 do domu parafialnego, budynku mieszkalnego (Rynek 17b) i zlokalizowanych 

przy nich parkingach (jezdnia częściowo o nawierzchni bitumicznej) oraz z ul. Krzywej 

poprzez działkę nr 573/1 (jezdnia gruntowa). 

Parametry nawierzchni utwardzonych  wokół kościoła  umożliwiają sporadyczny 

dojazd do budynku samochodów technicznych  i gospodarczych. Chodniki z płyt i kostki 

betonowej. Podest przed wejściem do świątyni i schody zewnętrzne z ciosów i płyt 

kamiennych. Wokół ścian zewnętrznych opaska betonowa szerokości ok. 60cm 

3. Ogrodzenie i elementy małej architektury 

          Obszar wokół kościoła jest ogrodzony murem betonowo- kamiennym, a od strony 

Rynku murem betonowym tynkowanym na biało z przęsłami metalowymi (na jednej z czapek 

betonowych ustawiona jest figura anioła). Wewnątrz ogrodzonego obszaru oprócz świątyni 

znajduje się chodnik z obejściem wokół budynku, schodami i pochylnią, w części północno-

wschodniej krzyż, pomnik z figurą Maryi, a w części północno-zachodniej tymczasowa 

stalowa dzwonnica. Kościół usytuowany jest osiowo, z fasadą zwróconą ku Rynkowi w 

Bakałarzewie, obecnie w formie skweru z placem zabaw. 

4. Zieleń 

Na terenie  projektowanej inwestycji występuje zieleń wysoka i  średniowysoka 

(drzewa i krzewy ) nie wymagająca przekształceń z uwagi na projektowana inwestycję. 
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J) PROJEKTOWANE ZAGOSPODAROWANIE TERENU 
Przedmiotem opracowania jest remont obiektu zabytkowego z zewnątrz z  

uporządkowaniem  terenu. Nie wprowadza się generalnych  zmian  w stosunku do 

istniejącego zagospodarowania.  Zmiany w układzie przestrzennym będą polegały na 

likwidacji niekorzystnych zjawisk wynikających z ukierunkowania odpływu wody opadowej 

w stronę fundamentów obiektu. Remont dachu z wymianą pokrycia wymaga montażu nowej 

instalacji odgromowej.  

Projektowane elementy 

• Uziom instalacji odgromowej zaprojektowano jako otokowy z bednarki stalowej 

pomiedziowanej StCu 25x4mm, układanej w ziemi na głębokości 0.8m i w odległości 

min. 1m od fundamentów budynku kościoła ( przebieg trasy uziomu pokazano na 

projekcie zagospodarowania terenu ) .  W przypadku za dużej wartości uziemienia 

uziomu otokowego należy wykonać dodatkowe uziomy szpilkowe składające się z 

prętów stalowych pomiedziowanych (grubość powłoki Cu min. 0.25mm), kutych na 

gorąco fi ¾” – długość pojedynczego uziomu szpilkowego 4.5m.  Połączenia w ziemi 

wykonywane będą za pomocą złączy skręcanych zabezpieczonych przed wilgocią 

taśmą uszczelniająca typu DENSO. Pod chodnikami z płyt betonowych bednarkę 

uziemiająca należy układać w rurach izolacyjnych fi110mm,gr. ścianki 5mm.. 

Wymagana wartość rezystancji uziemienia instalacji odgromowej R≤10Ω . Istniejącą 

instalację odgromową należy w całości zdemontować i ze względu na znaczny stopień 

zużycia przeznaczyć do utylizacji. 

• Odwodnienie dachu wykonane systemem rynnowym z rurami spustowymi z 

czyszczakami/łapaczami deszczówki na ujściach rur, z możliwością wpięcia do 

projektowanej doziemnej instalacji kanalizacji deszczowej- według odrębnego 

opracowania i procedury. 

•  W/w według części branżowych PT i innych odrębnych opracowań  

 

K) ZESTAWIENIA- PARAMETRY I WSKAŹNIKI 

KSZTAŁTOWANIA ZABUDOWY  
Bilans terenu: 

a) Powierzchnia opracowania  –1990,00 m2  

b) Powierzchnia zabudowy –801,09 m2  

 

L) INFORMACJE I DANE 
1.Ograniczenie zabudowy wynikające z ustaleń planu miejscowego . 

Obiekt położony na terenie nieobjętym  Miejscowym  Planem Zagospodarowania 

Przestrzennego.  Nie występują ograniczenia wynikające z MPZP dotyczące obiektu. 

2. Ochrona zabytków. 

    Obiekt wpisany do Rejestru Zabytków Województwa Podlaskiego  pod nr A-766 na 

podstawie  decyzji  z dn. 14.02.1990 r. 

3. Wpływ eksploatacji górniczej. 

Teren inwestycji nie znajduje się na terenach górniczych w rozumieniu ustawy z dnia 

9 czerwca 2011 r. Prawo geologiczne i górnicze (tekst jednolity Dz. U. z 2020r. poz. 1064). 

Na przedmiotowym terenie nie występują: ograniczenia wynikające z eksploatacji. 

4. Ochrona środowiska i BHP. 

Wody deszczowe z powierzchni utwardzonej bez dodatków odpadów ropopochodnych 

odprowadzane do kanalizacji i  powierzchniowo na teren zielony , nie stanowią zagrożenia 

dla środowiska. 

Na terenie inwestycji nie występują oraz nie przewiduje się wprowadzenia 

dodatkowych zagrożeń dla środowiska oraz higieny i zdrowia użytkowników projektowanych 

obiektów budowlanych i ich otoczenia. Inwestycja nie jest zaliczana do przedsięwzięć 
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mogących oddziaływać na środowisko. Przedsięwzięcie nie wymaga uzyskania decyzji o 

środowiskowych uwarunkowaniach. 

Projektowana inwestycja nie spowoduje zagrożeń dla środowiska oraz higieny i 

zdrowia użytkowników zarówno w fazie realizacji jak i w fazie eksploatacji a jej 

oddziaływanie nie wykroczy poza teren, do którego Inwestor posiada tytuł prawny. Obszar 

ograniczonego użytkowania należy przyjąć 0,5 m od zewnętrznych krawędzi projektowanych 

uziomów i urządzeń. 

 

M) OBSZAR ODDZIAŁYWANIA OBIEKTU  
Projektowana inwestycja nie narusza prawnych interesów osób trzecich wynikających 

z przepisów prawa budowlanego oraz prawa własności sąsiednich nieruchomości. 

Zamierzenie nie powoduje ograniczenia sposobu zagospodarowania działek sąsiednich, 

inwestycja nie ogranicza dostępu do drogi publicznej, możliwości korzystania z wody, 

kanalizacji, energii elektrycznej i cieplnej, środków łączności, nie ogranicza dostępu światła 

dziennego do pomieszczeń przeznaczonych na pobyt ludzi oraz zapewnia ochronę przed 

uciążliwościami powodowanymi przez hałas, wibracje, zakłócenie elektryczne, 

promieniowanie a także zanieczyszczenia powietrza, wody i gleby. 

Obszar oddziaływania obiektu nie wykracza poza teren działki, do której Inwestor 

posiada tytuł prawny- ustalono na podstawie Ustawy Prawo Budowlane art.3 pkt20 

 

N) UWAGI 
Wszelkie roboty budowlane należy wykonać zgodnie z wytycznymi wykonania i 

odbioru prac budowlano-montażowych wydanych przez Ministerstwo Gospodarki 

Przestrzennej i Budownictwa, a opracowanych przez Instytut Techniki Budowlanej oraz 

zgodnie z Prawem Budowlanym, przepisami BHP, sztuką budowlaną i Polskimi Normami 

pod nadzorem uprawnionej osoby. 

Należy stosować materiały i urządzenia posiadające aktualne atesty i certyfikaty 

dopuszczające do powszechnego stosowania, zamontowane urządzenia powinny posiadać 

oznaczenia B lub CE wraz z aktualną deklaracja zgodności. 

Wszystkie branżowe elementy projektu budowlanego należy traktować jako całość. 

Przed przystąpieniem do robót ziemnych wykonawca jest zobowiązany sprawdzić 

aktualne uzbrojenie w obrębie inwestycji. 
 

Opracował : 
    

mgr inż. arch. Mirosław SNARSKI    

upr.proj.w specj. architektonicznej  

bez ograniczeń nr Bł /152 / 91 

                                                         (czł.PdOIA nr PD-0076) 
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O) CZEŚĆ GRAFICZNA DO PROJEKTU 

ZAGOSPODAROWANIA TERENU 
  

 


